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Μετά τη 10η Δεκεμβρίου 1948, οπότε η Γενική Συνέλευση του 

ΟΗΕ υιοθέτησε την Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί 

συστατικό στοιχείο της διεθνούς έννομης τάξης. Υπολογίζεται ότι πάνω 

από 250 διεθνή κείμενα που υπεγράφησαν έκτοτε έχουν ως αντικείμενο 

τα ανθρώπινα δικαιώματα (ατομικά ή συλλογικά, πολιτικά, πολιτισμικά, 

κοινωνικά και οικονομικά).  

Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι ένα «κίνημα» ενάντια στην 

υποτίμηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και στις επώδυνες εμπειρίες 

του ατόμου, οι οποίες ερμηνεύονται ως αδικία. Είναι το μέσο της 

θεωρητικής όπως και της πρακτικής κριτικής. Η παιδεία για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα διαδραματίζει μέχρι σήμερα στην εκπαίδευση και 

επιμόρφωση των επαγγελματιών της Αστυνομίας και του δικαστικού 

σώματος, τις αρμόδιες αρχές μετανάστευσης, στην κοινωνική εργασία ή 

το σχολείο μόνον ένα μικρό ρόλο. Εμπειρικές μελέτες δείχνουν ότι σε 

πολλούς ενήλικες σε μεγάλο βαθμό δεν είναι γνωστά τα διεθνή πρότυπα 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ως εκ τούτου χρησιμοποιούνται  μόνο σε 

μικρό βαθμό ως προσανατολισμός στο χώρο εργασίας και στην 

καθημερινή ζωή. Αυτό διαπιστώνεται και στο σχολείο, όπου οι μαθητές 

μόνο λόγω της ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών τους μπορούν να 

αντιλαμβάνονται τα ανθρώπινα δικαιώματα ως δικά τους δικαιώματα και 

ως κατευθυντήρια γραμμή των πράξεών τους. 

 Η παιδεία θεωρείται σήμερα στην εποχή της παγκοσμιοποίησης 

το βασικό μέσο για την μελλοντική  ανάπτυξη. Καμιά μελέτη που 

πραγματοποιήθηκε τα τελευταία χρόνια για τις παγκόσμιες προκλήσεις 

του νέου αιώνα δεν παρέλειψε να αποδείξει την ανθρώπινη ικανότητα ως 



εκείνο το δυναμικό το οποίο φαίνεται να είναι κατάλληλο για να 

ξεπερασθεί η σημερινή ευάλωτη κατάσταση του κόσμου. Πρέπει να 

συνδεθεί η θεωρία με την πράξη, δηλαδή η κατανόηση για τον 

προβληματισμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και για τον άνθρωπο ως 

μοναδικό πρόσωπο αφενός με τη μετουσίωση αυτής της αντίληψης στη 

συγκεκριμένη δυναμική της κοινωνικής, πολιτικής και νομικής ζωής 

αφετέρου. Και γι’ αυτό χρειάζεται ένα παιδαγωγικό σχέδιο και ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο ενώνει όχι μόνο τους διδασκόμενους 

και διδάσκοντες αλλά όλους τους ανθρώπους εξίσου, και το μελλοντικό 

σχέδιο τους καλεί για μια παιδεία για τα ανθρώπινα δικαιώματα και όχι 

μόνο για στείρα γνώση σχετική με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η 

αποστολή συνίσταται λοιπόν, για κάθε άτομο και μέσω κάθε ατόμου στην 

κοινωνία, στην οικοδόμηση - θεωρητικά και πρακτικά - των αξιών των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Το γεγονός ότι η παιδεία για τα ανθρώπινα δικαιώματα προωθεί 

μια παιδεία που οικοδομείται στα ανθρώπινα δικαιώματα παρέχει τη 

δυνατότητα στο εκπαιδευτικό σύστημα να εκπληρώσει το θεμελιώδη 

σκοπό του, δηλαδή να εξασφαλίσει ποιοτική εκπαίδευση σε όλους. Με 

τον τρόπο αυτό συμβάλλει στη βελτίωση της οικονομικής, κοινωνικής και 

πολιτικής ανάπτυξης κάθε χώρας.  
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